

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
Egyes számok kaphatók: a dohányzószékben.

A népszövetség.

Száznegyvenezer ember sorakozott immár a Keresztény Népszövetség zászlaja alá Magyarországon. Alig egy esztendő munkája s Magyarország legnagyobb, számban leghatalmasabb erejű szövetsége, a melynek célja nem a támadás, hanem ha szükség van rá, a kereszténység jogai mellett való kiállítás.

Az elmúlt vasárnap Sopronban óriási jelentőségű gyűlése volt a Népszövetségnek, amikor erejének tudatára jutott s te-repszemlélet tartott. Az a hatalmas beszéd, a melyet Rakovszky István elnök mondott, megérdemli, hogy a mi közönségünk is figyelemmel előlássza:

Örömmel szokták ilyen alkalmakkor mindig a megjelenteket üdvözölni, de a jelen alkalommal az öröm kettős: nemcsak a nagyszámu megjelenés felett, hanem azért is, hogy itt tizenegy hónap nagy sikereiről számolhatunk be. Mind egy görgeteg indult meg a Népszövetség január 26-án és ma 140,000 tagunk van a harcos, elszánt katolikus táborban.

Mélyen tisztelt közgyűlés! Az a cél, melyet magunk elé tűztünk, két dolog. Az egyik a katolikus öntudat, önértzet felébresztése, annak érvényesítése. A másik egy erős katolikus szervezet alakítása ebben az országban. Az elsőnek két nagy ellensége volt. Az egyik az ugynevezett

alvó katolicizmus, mely tulajdonképpen nem létezik. Ha ez a katolicizmus alvó lenne, attól én nem félnék, mert fel tudnám ébreszteni, hanem álmos katolicizmus volt. Félálomban mászkált, járkált, nézegetett és nem vett észre semmit. Ez volt a legnagyobb baja. Ezt a közönyt, ezt a nembánomságot kellett megtörni és hála önöknek: sikerült.

Mélyen tisztelt közgyűlés! Én ezt nem csodálom, mert ennek az álmos katolicizmusnak egy nagy védnöke, protektora volt és ez a katolikus intelligencia, mely nem törődött azzal, hogy itten munkával, lelkesedéssel csoportosítani lehet a széthulló kékvetet, melyek oly szép gyümölcsöket teremnek. Nem gondoltak arra, hogy az igazi, a szivbeli katolicizmus a népben él és megelégedtek arról, hogy az Uristen, akiknek többet adott, azokra nagyobb kötelességet is rótt. És ami jót tesz valaki, azt a „kabátos embert“, aki mert katolikus lenni, azt támadták, feketének, sötétnek, klerikálisnak gunyolják.

A katolikus szervezetünk a népet akarja egyesíteni. Mert mi nem vagyunk gyávák, nem félünk attól, hogy ujjal mutatnak reánk és sötétnek neveznek. Értékalább is olyan világosan látok, mint a világosságnak azok a nagy hirdetői.

Mélyen tisztelt közgyűlés! A mi tömörülésünknek a mai nap a fegyvergyakorlata. Nem azért, hogy mást támadjunk, nem hogy békétlenséget szítsunk, de hogy megvédelmezzük magunkat. Tiszteljük a más meggyőződését, de meg-

követeljük, hogy a miénket is tiszteljék. Aki az enyémhez nyúl, annak a körmére koppintok.

Csak a vak nem látja, tisztelt közgyűlés, hogy rövid tizennégy év alatt a mi ügyünk nem vesztett, hanem nyert. Nemcsak a mi érdemünk ez, hanem nagy fejlődés, az eszmék évezredes fejlődése ez. Egy évezred előtt a felpogánysággal szemben keresztet hadba szállítottak. Most ismét évezred küszöbe előtt állunk és látjuk, hogy a modern pogányság vér nélkül harcol, de rosszabb fegyverekkel, mérgezett fegyverekkel. Részint nyíltan, részint titokban támadják azt, ami nekünk szent. Én nem olvastam sehol, hogy azt a szokást, hogy a zsidók különleges módon ölik le az állatokat, gunyolták volna. És ha ráutal valaki arra, hogy ez állatkinzás, kész az anisemitizmus vádjá. Róluk a legkisebbet sem szabad mondani, pedig nem is a vallásukat bántják, hanem azokat kerülük, kik azt hiszik, hogy csak ők vannak hivatva mindenütt tényezőzők lenni.

Nagyon örvendek, hogy így erősödöttünk és ez a szép szervezet virul. Mindig az volt a nézetem, hogy a katolikus mozgalom nem lesz addig eredményes, míg nem jut el egészen a nép szíve mélyéhez. Katolikus közügyeket főpapokkal és papokkal, főurakkal és urakkal egyedül szervezni nem lehet, hanem a néppel, melynek szeme tisztább, mint a mi szemünk. A nép szívéhez akartunk férni és hálát adok Istennek, hogy sikerült. Olyan a népszövetség mint a gula, hatalmas talapzata: a nép és négy élel, melyen az ég minden tájéka felől jövő támadások megtörnek.

Agor-kastély.

— A Fejérmegyei Napló Tárcája. —

(Vége.)

Midőn Odette értesült arról, hogy a végrendelet meg van, újra felébredt lelkében a remény. Mégis első sorban jónak látta maga számára Agor kisasszony jóindulatát biztosítani.

Agor kisasszony nem kissé volt meglepetve a hír hallatára és egy cseppet sem késelkedett, hogy Ichant Odette részére megnyerje. De Ichan nagyon rövid választ adott neki. Maga akarta, ugymond, hogy Odette kisasszony tetszését megnyerjem, ez megis törént; később óhajára Delaroché kisasszonynak előnyt adtam Odette fölött, sőt most már szeretem is. Mindennap pedig nem változtathatom meg nézetemet.

Dacára Agor kisasszony rábeszélő képességének, Ichan hajthatatlan maradt és épen azért kerülő uton akart célt érni.

— Menjen el Agor-kastélyba, mondá Agor kisasszony Odettnek és értesítsen engemet az állapotokról.

— Szívesen, volt a válasz; mégis nagyobb öröm nem érhetne, minha ön is velem utaznék.

Agor kisasszony csak ezt várta; örömmel elfogadta a meghívást.

Ichan elhagyván Fontinettes-et, érezte, hogy nyugalomra van szüksége. E célból egy barátjához utazott.

Agor kisasszony alig néhány napra a Brécourte-megérkezése után Agorba utazott, a hol mindjárt másnap bemutaták neki Sylviat. Sylvia jó érzélemmel viselkedett iránta, épen azért nem nagy megerőltetésébe került a fiatal leány bizalmát teljesen megnyerni. És midőn Agor kisasszony gondolta, hogy az alkalmas idő elérkezett, így szólott Sylviahöz:

Gondolhatja kedvesem, hogy idejövetelemnek komoly célja van és midőn egy különös dologról szólok önhez, számítok titoktartásra.

Házasságról van szó Odette és Ichan között. Ichan még egészen nem határozott, de hiszem, hogy ez is megtörténik legközelebb. Komoly terv, melynek az a célja, hogy e házasság által a régi kastély ismét viszakerüljön a család birtokába és nem akarom hinni, hogy Ichan e terv elől kitérhessen...

Ha pedig az utóbbi mégis megtörténnék, Isten látja lelkemet, hogy vagyonomat valamely zárdának hagyom, Ichant pedig sorsára bízom. Örömtől sugárzó arccal érkezett meg más-

nap Ichan. Most, midőn már gondolta, hogy Sylvia semmitse örököl, maga akart neki mindent megvallani, szerelmét is, a mit ez eddig eltitkolt. Csak az alkalmat várta, hogy vele egyedül lehessen!

— Minő boldogság, hogy viszontláthatom! Nemrégien furcsán távoztam el önöktől, de nem szólhattam.

Beszédje közben Ichan észrevette, hogy Sylvia utolsó találkozásuk óta nagyon megváltozott. Szemének csillogó fénye bagyadt volt és ajka sem nyílt meg mosolyra.

— Nem mondhatom meg, folytató Ichan, minő nagy hálával tartozom önnek...

— Anyám és én igen örültünk multkorli látogatásának.

— Attól a naptól, hogy önt itt először láttam...

— Óhajta, hogy beljebb mennünk?
— Talán megsértettem? kérdé Ichan.
— Engemet? Hogyan?
— Nem értem, mondá Ichan, ön igen megváltozott.

— Bocsásson meg, vannak az embernek rossz napjai.

Ichant meglepte Sylvianak különös viselkedése; persze még mitsem tudott a titkos bea-

SÖVEGJÁRTÓ JÁNOS
VASZON, ASZTALNEMŰ ÉS ÁGYNEMŰEK ÁRUHÁZA, SZÉKESFEHÉRVÁR,
— BARÁTOK ÉPÜLETE, AZELŐTT ÖZV. HANEL ANTALNÉ-FÉLE ÜZLETHELYISÉG. —

Mai lapunk 4 oldal.

FJNb00000245

Ha valahol, főképp Magyarországon van erre szükség.

Emlékeztet a szümirok történelére. Ez a nagyműveltségű, derék, vitéz és — bécsületes nép teljesen eltűnt a lassan beszívargó idegen faj között.

Egyesek panaszkodtak, hogy őket, mert népszövetségi, üldözik. Ezt nem fogjuk engedni, igérem az egész vezetőség nevében, melyben benn vannak a néppárti képviselők. Elég erősek vagyunk arra, hogy igazságainkat megvédjük. Amint azt az ismeretlen papot, akit sohasem láttunk, nem engedték, úgy nem hagyjuk a mi tagjainkat sem, amíg igazuk van. Az igazság és törvény útjáról nem térünk le soha.

Tudom, hogy szavaimért ismét támadnak. de azzal nem törődöm. Nem félek a papirnyomokra nyomott támadásoktól. Én senkit sem bántok és tudom, hogy a vallási békét nem szabad bántani, de azt is tudom, hogy a békétlenséget eddig úgy magyarázták, hogy az övék volt a béke, a miénk a tűrés.

UJDONSÁGOK.

Felhívás

Székesfehérvár szab. kir. város Közönségéhez!

Közeledik a karácsony, a szeretet és családias érzés szent ünnepe.

Mintha gazdag és szegény szívében, kunyhókban és palotákban élénkebben lobogna e napokban a szeretet lángja! Közélebb és távolból egybegyűl az egész család. A családi tűzhelyet, családi asztalt körülvevő szülők, gyermekek, hitelességek szívét elárasztja a szeretet, az egymásnak örvendezés boldogító érzése.

De a szeretet nem fér el e napokban a családi otthon falai között. Áthatol rajtuk s a környőrület és felebaráti szeretet képében a jószívű adakozás köntösében felkeresi az özvegyeket, árvákat szerencsétleneket, elhagyottakat, akiknek balsegység boldog karácsonyt nem juttatott.

vatkozásról és épen azért érthetetlen volt előtte Sylvianak hideg modora.

— Maradnak még ezen a vidéken? kérdé Ichan.

— Nem, azt hiszem, holnap elutazunk.

— Es többé nem is fogom látni? Csak azért tűnt fel előttem, hogy örökre ismét el-tűnjék, csak azért kecsgettetek boldogító remény-nyel, hogy annál fájdalmasabb legyen felé- redésem?

— Mivel vádol engem uram? A véletlen, a mely minket összehozott, el is fog választani egymástól. Elveztem társaságát, de tudtommal mit sem tettem, a mi az ön életében változást eredményezhetett volna. A sors mindegyikünk részére más utat jelölt ki.

— En azt reméltem, mondá Ichan, hogy utjaink egykor találkoznának. Azt hiszem, nem csalódom, hogy ön is így gondolkodott egykoron.

— Biztosítom, családik! De Sylvianak oly nagy megerőltetésbe került a szíve, hogy alig tudott önmagán uralkodni. Nem mert Ichan szemébe nézni, nehogy elárulja tekintetével a valót, melyel beszéde ellenkezett. Majd elhalványult, majd ismét elpirult; ajkai remegni kezdettek; szívét nem tudta elnémitani.

Ichan észrevette zavarát, de nem volt képes magyarázatra, vallomásra bírni.

Másodszor is szólanul bucsuztak el egymástól.

Midőn Agor kisasszony öccsének dúlt arcát megpillantotta, kezdett örvendeni terve sikere fölött, Ichan pedig mély fájdalommal üresnek találván az egész világot, így szólt: hozzá:

— Bucsuzni akarok öntől.

— Vajon miért? A mostani pillanat nem alkalmas arra. A jegyző megérkezett; pár perc

Egy nemes észmeze hívom fel a mélyen tisztelt közönség figyelmét. Mello arra, hogy a szeretet szent ünnepének közeledtével sokak szívében visszhangra leljen: Keressük fel szívünk adakozó szeretetével a távoli vidékeket, ahol a mi véreink, faink, a mi derék katonáink honvédó szolgálatuk közben a hazán kívül, az édes szülőföldtől, otthontól, távol szülőktől, testvérektől, jegyestől s mindentől, a mi drága, amit elhagyni fáj a szívnek elszakítva töltik talán először életükben — a szent karácsony ünnepét.

Messze töltünk Bosznia, Hercegovina, Dalmácia zord vidékein, nyelvüket nem értő, talán ellenséges szívtű népek között száll rájuk a szent karácsonyest. Fejük fölött idegen ég csillagait, körülöttük kietlen, zord tájak, fáradalmak és veszélyek, szívükben egy-két kilopodó könnycsepp az otthon után, szeretete után.

Mikor mindnyájan repeső örömmel készülünk a szeretet családi ünnepére, jussom a szeretetünk-ből, szívünk melegéből s a jótékony megemlékezésből messze idegenben szenvedő, derék katonáinknak is, akik a mi édes hazánk gyermekei, a mi testvéreink. Hogy hazájuk, nemzetük gyengéd szeretettel gondol rájuk.

Es ha kicsalhatjuk szemünkéből a kellemes meglepetés örömkönyveit, ha elűzhetjük szívünk-ből karácsonyestjén az elhagyatottság keserű gondolatát, egy nemes, jó cselekedettel gazdagított lelket, az ő erejüket pedig megacélozzuk a veszélyek, fáradalmak ellen.

Aki jó szíve sugallatából szívesen járul adománnyal a nemes célhoz, hogy Bosznia, Hercegovina, Dalmáciába vitt derék katonáinknak kellemes karácsonyi meglepetést szerezzünk, küldje be adományait e hó 19-ig hozzám, hivatalos helyiségembe.

Dr. Saára Gyula

polgármester.

— Személyi hir. Várady Károly kir. főigazgató Pozsonyszentgyörgyről, ahol eddig üdült, visszaérkezett városunkba és Zalai Mihálytól, aki őt eddig helyettesítette, átvette hivatala vezetését. A főigazgató, a ki városzerte általános népszerűségnek örvend, teljesen jól érzi magát s felfrisült erővel fogott régi munkakörének teendőihez.

mulva felbontják a végrendeletet és ha akarod, Agor tied lehet Odettel együtt. Es te most akarsz távozni?

— Elhatározásom szilárd. Bármi történjék is, Odettet nem veszem önül, Sylviat sem, mert körülöttünk vége mindennek!

— Te bizonyára tudod, mondá Agor kisasszony, hogy én azzal a szándékkal jöttem ide, hogy itt is fogok maradni és most meg akarsz hazudolni, hogy mint idegennek kelljen távoznom?

— Ez az ön gondolja; én pedig visszatérek Szudánba.

Sylvia megtörve hagyta el Ichant; egyenesen szobájába ment, a hol imazsámulván sűrű könyeket hullatva imádkozott.

Ily helyzetben találta ő a kis Mimi és mivel mindig csak boldog arcokat látott, feltűnt neki Sylvia állapota. Nem mert hozzá közeledni, mert úgy is tudta, hogy nem képes megvizsgálni.

Ez idő alatt a jegyző minden előkészületet megtett a végrendelet kihirdetéséhez. Meghívta erre a jelenlevő személyeket kivétel nélkül. A kis Mimi Ichant is akarta e dolgra figyelmeztetni és midőn belépett hozzá, teljesen utrakészen találta.

— Várják önt, kapitány ur! mondá elég erős hangon. Haregyszom örne.

— Valjon miért?

— Hiába mereszti reám nagy szemeit, mondá a kis leány, mg kardjától sem ijedek meg.

— De hát mi történt?

— Ön szívtelen s oka Sylvia fájdalmának.

— En?

— Ne tagadja Láttam önöket együtt és elváltua óta Sylvia folyton sir.

— Hallgasson a kis Mimi! Bizonyára senki sem hatalmazta fel önöket arra, hogy nekem ilyeneket mondjon.

Bierbauer Viktor dr. főorvos tiszteletére kedden este a Fekete Sas szállodában rendezett banketten részt — úgy szölvá kivétel nélkül — az egész orvosi kar, valamint a helybéli gyógyszerészek is. Az első felköszöntőt Patefi Armin dr. mondotta az ünnepeltre, Palánszky Miklós dr. a kerületi orvosok nevében beszélt s Lauschmann Gyula dr. Bierbauer Viktor dr. nejét éltette szép szavakkal. Az estély öszinte meleg hangja mutatta, hogy egy valóban, közkedveltségnek örvendő, népszerű ember tiszteletére rendeződött.

— A honvédszoborra. A keddi színelőadásra, a mely tudvalevőleg az Erzsébetliget mellett levő honvédszobor javára lesz, Philipp István tanár, a mi közkedvelt házi költőnk gyönyörű prólógót írt. Elszavalója Kovács Lajos színművész lesz. Magára a költeményre, valamint az egész estélyre ismét felhívjuk olvasónk figyelmét. Jegyek kaphatók Schmelzer Jákó üzletében.

— Egyházmegyei hir. Magyari Sándor csákvári káplán rácalmasra és Kék Ernő Rácalmasról Alsóalpra helyeztetett.

— Főúri vadászat. Nagy vadászat volt folyó hó 14-én Zichy János gróf nagylángi uradalmában, melyhez a vadászterületet a nagylángi és főenyi határ adta. Esett 555 darab nyul, 103 db fácán és 50 db fogoly. A vadászatban résztvettek: Bánfy Miklós gróf, Boda Sándor, Chikan báró, Eisenbarth Ágoston, Festelich Pál gróf, Puttony báró, Széchényi Viktor gróf, Zichy Antal gróf, Zichy Géza Lipót gróf, Zichy Ráfai gróf és a házigazda Zichy János gróf.

— Hymen. Scherer Kamill dunaadonyi szolgabíró szombaton tartja eljegyzését Paczana Margit kisasszonnyal, néhai Paczana István rácalmási földbirtokos, a maglaji hős, nevelt leányával.

— Az iskolaszékéből. Bierbauer Viktor dr. főorvos ajánlatára kimondotta az iskolaszék, hogy az elemi iskolákban a karácsonyi szünet már hétőn kezdődik, részben a hétfői vásár, részben pedig a ragályos betegségek miatt, hogy az iskolatermeket kellően fertőtlenítsék, illetőleg kiltisztogassák.

Almássy Ferenc tanítónak is maradt még egy kellemetlen ügye, amennyiben a vezetés alatt levő öreg-utcai iskola könyvtárából 120 darab könyv hiányzik, amelyek hiányát úgy akarta elsimítani, hogy az eredeti könyvtárjegy-

— Az mindegy. Azért is megmondom, miért szomorította meg őt!

— Sir? kiáltott fel Ichan. Minő boldogság ez reám nézve!

Ezt hallva a kis Nimi, összeborzadva hagyta el, mint a kinek boldogságot okoz más bánata.

Ichan most már nem kételkedett, mert a gyűlölet nem varázsol a szembe könyeket...

De az egész dolog nagyon érthetetlen volt előtte.

Belépéven Delaroché dolgozó-szobájába, együtt találta az egész családot; megpillantotta közöttük Sylviat is, a ki úgy nézett ki, mintha most kelt volna fel súlyos betegségéből.

A végrendelet, miként mindenki remélte, Odettet tette általános örökösé, az egész vagyont ő kapta meg a kastély kivételével.

Delaroché jól tudta, hogy a kastély csak nagy költséggel tartható fenn, ezért utolsó intézkedésében is rosszindulat vezérelte a szegény Sylviaival szemben. De célt tévesztett, mert Agor kisasszony így szólt Sylviahöz és Ichanhoz:

— Jó gondolatom támadt; látom, hogy az Isten benneteket egymásnak teremtett. Kijavítatom számotokra a kastélyt. Ti reátok csak egy feladat hármaslik, hogy azt boldogsággal benépesítsétek. Ily öröndetes megoldása lett a bonyodalmas dolognak. Csak a kis Mimi nem tudta megérteni, hogy Sylvia miként lehetett felesége egy olyan kegyetlen embernek, ki egykor bánata felett örülni tudott.

Gaston Bergeret.

zékben tíz lapot kiszakított és hiányos leltárt készített. Az iskolásköz Czapáry László dr. elnök indítványára elhatározta, hogy Almásy felszólítja a hiányzó könyvek pótlására.

— **Új ügyvédek.** Dr. Angeli Ödön és dr. Lintner Sándor ügyvédjelöltek a budapesti tudományegyetemen ügyvédi diplomát nyertek. Mindketten városunkban fognak nyitni ügyvédi irodát.

— **Népszövetség Pázmádon.** Immár az egész megyére kiterjedő népszövetségi mozgalomhoz lelkesen csatlakozott a múlt vasárnapon Pázmánd község is. Délután 3 órakor az iskola helyiségében négyülés volt, amelyen részt vett a község katolikus lakosságának színe-java. A négyülés elnöke Látics György plebánost, jegyzőjévé Balogh Sándort, a község derék főtanítóját választották meg. Az elnöklő plebános lelkes megnyitói szavai után Vass József dr., a székesfehérvári népszövetség igazgatója 1 óras nagyhatalú beszédben ismertette a népszövetség rendeltetését és szervezeti jellegét, hangoztatván, minden katolikus ember tartás kötelességének, hogy a kibontott zászló alá felforakozzék. Borind Ferenc hírlapíró a népszövetség gazdasági előnyeire, különösen, a jogvédelem terén elért sikereire mutatott rá s a katolikus sajtó támogatásának szükségét hangoztatta. Még Látics Gy. plebános intézett néhány lelkesedéssel fogadott szót a hallgatósághoz, amelyben kijelentette, hogy a katolikusok társadalmi kötelességének megértésére egy héten többször maga köré gyűjti a község lakosságát. Az új plebánosnak lelkes tevékenysége biztosíték arra, hogy Pázmánd község, a megye északkeleti felében vezető szerepet vegyen a kath. mozgalmak körében. A gyűlés a legbiztosabb kilátások közt ért véget. A népszövetségbe azonnal jelentkezett 88 tag. A toborzás még egyre folyik; a plebánia filialisán, Vereben szintén talajra talál a népszövetség.

— **Ismeretterjesztő előadások.** A népakadémia a múlt vasárnapon újra megnyitotta a téli népfelvilágosító előadásokra. Ez alkalommal Lakatos Frigyes dr. karkáplán foglalta el az előadói emelvényt, aki külföldi utja élményeinek előadásával szerzett sok élvezetet és ismeretet 5—6 száz főnyi halás hallgatóságának. Az előadást sok sikert aratott műkedvelői színjáték követte. A Szabad Liceumon Keresztes Béla dr. vegyész tartott igen érdekes, nagy figyelemmel hallgatott előadást. Az előadást néhány sikerült szavaltat s egy színmű előadása keretezte.

— **Helyreigazítás.** A december 6-án tartott hangverseny jöelkü. hölgyei közül, kik a Tuberkulózis ellen védekező egyesület céljaira pénzt gyűjtöttek, özv. Hahn Jakabné, dr. Holly Gézáné és Vértessy Józsefné neve lapunk utolsó számában kimaradt. Ezt utólag pótoljuk.

— **A katonákért.** Városunk jótékony egyletei sem akarták megakarták kivonni azon kötelesség alul, hogy megynék és városunk fiairól megemlékezve — a Bosznia és Hercegovinában a haza szolgálatában fáradozó derék katonáink karácsonytájjára lerója a szeretet adóját. Gróf Merán Ferencné szül. Liechtenstein hercegnő a nevezett célra kezdeményezett gyűjtéshez, városunk hölgyeit is felkérte. Ennek következtében a jótékony egyletek vezetői f. hó 15-én Szőgyény-Marich Julia alapítványi hölgy lakásán érkekezletre jöttek össze s áthatva azon érzéstől, hogy e város közönségének, működésükbe helyezett bizalmának jobban meg nem felelhetnek, mintha — bárminő is legyen különben hatáskörük — pénztárukból a haza oltárára áldoznak, egyhangulag elhatározták, hogy a nevezett célra felajánlották a következő összegeket: Székesfehérvári jótékony nőegylet 50 k., Vöröskereszt-egylet 50 k., Izr. krajcárégylet 40 k., Izr. nőegylet 40 k., Reform. nőegylet 20 k., Evang. nőegylet 10 k., összesen 210 k., mely összeget már át is adták rendeltetésének.

— **A Vörösmarty-Kör** december hó 31-én családias jellegű Sylveszter estélyen bucsuzik el az ő esztendőitől és mostani helyiségétől. Ezen estélyen a kör összes tagjait családjaikkal a vendégeikkel együtt szívesen látjuk. Az estély kezdete 9 órakor. Külön meghívók nem bocsátattak ki. *A háznagy.*

— **Tudomásul.** Hermann Ede zenetanár ur október 22-én 2000 koronát ajánlott fel a vízvárosi templom javára, ha Gilde-Vendel egy szakértő bizottság előtt a bizottság egyik tagja által előírt skálát három nyolcadon keresztül a megfelelő tört akkordokkal hegedűn hibátlanul eljátsza. Gilde Vendel-okt. 29-én az Uj Lapban kijelentette, hogy a vízvárosi templom javára a fölteit kívánalom teljesítésére vállalkozik. Később mikor a teljesítésre felszólítottam, kijelentette, hogy az említett feltételek mellett a skála eljátszásra nem vállalkozik. Midőn ezt konstátálom, sajnálattal mondom le a Vízvárosi templom javára kilátásba helyezett 2000 koronáról.

Bilkei Ferenc.
a Vízvárosi templom
épitő bizottságának titkára.

— **Kinevezés.** Sajtos Mihály földművelésügyi min. díjnokot a miniszter a móri járásbírószághoz végrehajtóvá nevezte ki.

— **A kath. sajtónak.** Gróf Zichy Nándor, Kéry Ferenc plebános és Krásztina Lajos káplán 10—10 koronát, Látics Gy. plebános 3 koronát ajánldozott a kath. sajtó céljaira.

— **A boszniai katonáknak.** Krécsy Béla budapesti főreáliskolai tanár két koronát küldött be lapunk szerkesztőségébe, hogy azt a városunkban a Bosznia-ba küldött katonák javára kezdeményezett gyűjtéshez csatlakassuk. Az összeget átadtuk Saára Gyula polgármesternek.

— **A ref. egyház köréből.** A fehérvárcsurgói ref. egyház-község ügyeinek ideiglenes vezetésével a veszprémi esperes Bakó Lajos városfaluhídvégi segédlelkész bízta meg, aki vasárnap már meg is kezdte működését.

— **Korai halál.** A főgimnázium ifjúságát két halálozás borítja gyászba. Egyik derék, szorgalmas tanuló a VII. osztály növendéke, Trombitás Mihály tegnapi éjféli elhagyta földi szenvedésének oltónát. A tanárai becsülését állandóan kiérdemlő fiú életét a tüdővész támadta meg. Várpalotán lakó éspapja még október hó folyamán hazavitte, ott érte aztán ma reggel a halál. Temetésére több tanára és osztálytársa utazik ki Várpalotára.

Förstner Alajos II. osztályú tanuló is vissza adta ártatlan lelkét Teremtőjének. A szelid lelkületű kis fiú regébb időből tüdőgyulladásnak és vesebajnak áldozata. Tegnapi délután még korcsolyázni volt a Sárréten, ott állítólag meghűlt, minek következtében régebbi betegsége végzetesen kiújult. Utolsó útjára holnap délután kísérik ki diák társai.

— **Színházi hír.** Steinhercz Jakabné drné, a főrabbinus neje — amint halljuk — irodalmi munkálkodással is foglalkozik s nemrégiben egy népszínművet bocsátott Szalkai Lajos színgazgató rendelkezésére. A színészek szerint a darab szép színpadi sikert ígér, előadásra elfogadták, sőt már a betanulással is foglalkoznak és körülbelül a jövő hónapban elő is fogják adni.

— **Károly Ignác könyve.** Székesfehérvárott szükségleten reklámot csinálni Károly Ignácnak. Minden szülő tudja, hogy akkora szeretettel, Istentől adott benső lelkesedéssel ves tanár szolgálja az ifjúság nevelését, mint Károly Ignác. Most egy kitűnő könyvet írt. A címe: *Az igazi élet.* Bele öntötte szeretetét, nevelési tudományát. Nem filozófál a pápaszem mögül, hanem mosolyogva, tréfázva, nevetve, okoskodva elbeszél. Csupa példa, csupa bölcsesség minden szava. Akár felnőt, akár ifjú pvvassa el, mindenki megérti és mindenki megéri, hogy a szíve fölmelegedjen, aztán látja azt a nemes ideált, amely Károly Ignác minden elbeszélésébe belevilágít, a Jézus szeretete. Nem tudnék okosbabbal, kedvesebbet ajánlani egy szülőnek sem, minthogy vegye meg gyermekeinek a kis Jézus szeretetével Károly Ignác könyvét. Olvassa el ő maga — nem bánja meg s meg fogja látni, hogy abban a könyvben több kedvesség, több szórakozás és több élet-bölcsesség van, mint egy könyvtárra való *Meko utazásában.* Aki elolvasta egyszer, elolvassa százszor. *A Szent István Társulat* pompás kiállításban adta kézre ezt a szép könyvet. Vele együtt sok más könyvet is. Valamennyi kapható *Kükner József* könyvkereskedésében.

— **A hercegfalvai gyilkosság.** Rövid értesítést hoztunk múlt számunkban a hercegfalvai gyilkosságról amelyet néhány újabb áppattal kiegészítettünk Kiss József és Kiss János odaváló gazdák között némi véleményeltérés merült fel, ami akkor haragra lobbantotta őket, hogy készek voltak megverekedni. Mindketten alkalmas tülekekhez nyultak így jutott Kis János kezébe egy vasvilla, amellyel akkorát ütött ellenfelének fejére, hogy a koponyacsontot betörte agyvelejé is súlyosan megsértette. Kis József agrárszokás követezében néhány óra múlva meghalt. Holttetének felboncolására Pataki Armin törv. orvos utazott ki a helyszínre. A gyilkos gazda a csendőrök kezei közt van.

— **Karácsony a postán.** A karácsonyi postaforgalommal kapcsolatosan a székesfehérvári posta- és távirtdahivatal az alábbiakat kívánja közölni a közönséggel:

A karácsonyi és újévi rendkívüli csomagforgalom ideje alatt a küldeményeknek késedelem nélkül való kezelése csak úgy biztosítható, ha a közönség a csomagolásra és címzésre vonatkozó postai szabályokat betartja. Különösen szem előtt tartandók a következők:

1. Pénzt, ékszert más tárgyakkal egybecsomagolni nem szabad. Csomagolásra faláda, vesszőből font kosár, viaszos, vagy tiszta közönséges vászon, kisebb értékű és csekélyebb súlyú tárgyaknál pedig erős csomagoló papír használandó. Váson, vagy papírburkolattal bíró csomagok gőb nélkülűl zsinnyel többszörösen s jó szorosan átkötni, a csomag keresztelési pontjain pedig pecsétviasszal lezárni kell. A pecsételésnél véseit pecsétnyomó használandó.

A címzésnél kiváló gond fordítandó címzetvezeték és keresztnevének vagy más megkülönböztető jelzések pl. ifjabb idősb. özv. stb., továbbá a címzett polgári állásának, vagy foglalkozásának és lakhelyének pontos kitételére. Budapestre és Bécsbe szóló küldemények címereiben ezekkívül a kerület, utca, házszám, emelet és ajtó jelzés stb. kiteendő. A rendeltetési hely tüzetes jelzés (vármegye) s ha ott posta nincs, az utolsó postá is olvasható feljegyzése különösen szükséges. A címet magára a burkolatra kell írni, de ha ez nem lehetséges, úgy a cím fatáblácskára, bőrdarabra, vagy erős papírlapra irandó, melyet tartósan a csomaghoz kell kötni. A papírlapokra írt címeket mindég egész terjedelmében kell a burkolatra felragasztani.

Fellette kivanatos, hogy a feladó nevét és lakását, továbbá a címet összes adatait feltüntető papírlap legyen magában a csomagban is elhelyezve arra az esetre, hogy ha a burkolaton levő címet lelesik, elveszne vagy pedig olvashatatanná válnék, a küldemény bizottsági felbontása után a jelzett papírlap alapján a csomagot mégis kézbesíteni lehessen. Kivánatos továbbá, hogy a feladó saját nevét és lakását a csomagon levő címet felső részén is kitüntesse.

A csomagok tartalmát, úgy a címet, mint a szállítólevélen szabatosan és részletesen kell jelezni. Budapestre és Bécsbe szóló élelmiszereket, illetve fogyasztási adó alá eső tárgyakat pl. husneműket, szeszitalokat tartalmazó csomagoknál különös figyelmet kell fordítani arra, hogy a tartalom a szállítóleveleken minőség és súly szerint tüzetesen és részletesen nyilváníttassék, még pedig a mennyiség italoknál literekben, vágott husnál kilogramokban, baromfinál darabszám szerint pl. 3 kgr. marhahus, 2 kgr. vágott vadhus, 4 kgr. friss vagy füstölt sertésus, 2 kgr. szalámi, 2 kgr. kolbászfél, 5 kgr. szalonna, 1 nyúl, 1 őz, 1 malac, 1 bárány, 2 kacsa, 3 fácán, 1 pulyka, 2 lud, 2 csirke, 1 káppan, 1 tyúk, 3 galamb, 3 császár madár, 4 erdei szalonna, 5 fogoly, 3 liter bor, 2 liter törköly, 1 liter rum stb., hogy az esedékes fogyasztási adó már ez alapon is kiirható legyen.

Szükséges a részletezés azért is, mert ennek hiányában a csomagokat a pénzügyőri kirendeltség közbenjötté mellett kell a tartalom megállapítása végett felbontani és ez késedelem, munkát okoz s a tartalom épségét veszélyezteti, mert ha a tartalomnyilváníttás a valóságnak minden tekintetben meg nem felel s ezt a pénzügyőri kirendeltség felfedezi; a címzett nemcsak kellemetlenségnek van kitéve de a valódi tartalom után esedékes fogyasztási adó háromszorosának megfizetésében s esetleg bíróságban is marasztalják el,

Makacs tolvaj. Juhász János 33 éves helybeli cipészességét életéből 12. évet börtönben töltött. Ennek magyarázatát abban találjuk, hogy ökelmébe egész a kleptomániáig tolvaj természetet szorult. Ha az alkalom kínálkozott, menthetetlen volt előtte a kiszemelt tárgy, azonnal rátette tolvaj kezét. Legutóbb a vele együtt lakó Borza István kovácslegényt lopta meg; elemelte három gyűrűjét és az óráját. Legújabb bűnéért másfél évi börtönre ítélte a törvény.

52 fillér literje a legjobb denaturált Fia bórkereskedésében Jókai-utca 8. sz. Ugyanott egy nagy doboz **Fernolndt-féle** világhírű **cipőkrém 20 fillér**, továbbá **gummi-sarkok, cipőfűzők** stb. eredeti gyári áron kapható.

SZINHÁZ.

Kedd, dec. 15.

Acélkirály. Irta Satro Alfréd. Színmű. Nagy darab, erős, komoly, romboló szenvedélyek megértésén alapuló darab, a mely komoly művészet és komoly közönséget kíván. Annóra komoly darab, hogy a meséjén, illetőleg annak előadásán szinte érzik a nehézség, a vontatottság. Nagyon meg akarja magyarázni a közönségnek azt, a mi később kifejlődik s ez — bárhogy vegyük is — fásztja a mi könnyű közönségünket.

Az Acélkirály (Kovács) üzleti ügyeibe merült, összeharacosolja a milliókat, letapos maga körül mindenkit s pénzét markolva megfedkezki róla, hogy szive, illetőleg szép fiatal felesége van (Verő Janka), akit házassága első idején az ifjú szerelem egész boldogságával szeretett. Azt hiszi, hogy annak boldogságához elég, ha gyémántokkal, kényelemmel veszi őt körül. Míg az asszony Párisban élt, férjének mindössze négyyszer jutott rá ideje, hogy nejjének írjon. Az asszony nemcsak elhidegült, hanem mélységes szerelemre gyuladt egy csinos, fiatal festő (Déri) iránt, a kivel magát festette. Az Acélkirály később tudatára ébred, hogy szívének szereleme tárgyát elhanyagolta. A régi érzelem föllángol benne, de borzadva veszi észre azt is, hogy a régi láng nem neki világít, nem őt melegíti többé. Meg akarja házat szabadítani a festőtől, felesége lelkében azonban sokkal hatalmasabbá vált az elpusztíthatatlan szerelem, semhogy lemondani tudna, vagy lemondani akarna. Az érte rajongó férjtől mindenáron szabadulni akar, könnyen lemond annak szerelméről, kényelemről, a jólétről, sőt azt se bánja, ha szenvednie kell, ha becsetelenségről vádolják — mert szeret s szerelme sokkal hatalmasabb, semhogy diadalt ne ülne az eléje hártuló akadályokon. Férjét megcsalja, szerelmet hazudik neki, csak hogy rést kapjon, amikor megszökik tőle. A férj később nesztét veszi a dolognak, megtalálja nejét a festő lakásán. Az elvissel minden vádat, amit az arcába vág, kész minden áldozatra, minden lemondásra mindenről — s diadalmasan emeli fel fejét: mert szeret.

Nehéz, súlyos probléma s azoknak, akik a szerelmet komédiának tartják, mindenesetre értetlenség is, nevetség is.

A szereposztás — a mi körülményeinkhez képest — a képzelhető legjobb volt. A közönség újra megtanult rajongni Kovácsért. Gyönyörködve néztük, a szó szoros értelmében élveztük minden szavát, minden mondatát, amely különösen az utolsó felvonásban oly magasságban állott, a melynél többet, szebbet Fehérvárott sem eddig nem találtunk, se ezután nem találunk. Verő Janka tehetségének minden mélységét és kiválóságát bemutatta, s valóban a legszebb elismerésre tarthatott számot. Mesteri volt Bátorri is a cinikus jóbarát szerepében. Szintig Déri a festő alakításában. Még Sinkó Gizellát emeljük ki, aki ismét neki való pompás kis naiv szerepet kapott.

A közönség — komoly darabról, színműről levén szó — tömeges távollétével tüntetett. Komédia kell szegénynek, nem tehet róla.

Szerda, dec. 14.

Szerencse fia. Csekély publikum élvezte végig ennek a szerelenségeiben is érdekes darabnak előadását, amely a körülményekhez mérten

elég jó sikerűnek mondható. Ami a művészek sikereiből hiányzott, az érdekesítő mese igyekezett pótolni. Hátba, a mi kedvelt művészeink is a publikum több kevesebb érdeklődéséből merítenek ambíciót szerepök kidolgozásához. Az előadás nehézsége, vontatottsága a csekély arányú érdeklődésben leli elfogadható magyarázatát. Kovács, Déri így is élen állott a hatáskeltésben, kivülök leginkább Borbély és Sinkó bírták a szimpátiánkat. Szalkai, Tarnay Lídia a darab humoros részleteit képviselték; Inke Rezső gondolatait ezutal nem a színpadon foglalkoztatta. Megbocsátjuk neki.

Szerkesztői üzenetek.

K. I. A kongrua kiutalása megtörtént mind azok számára, akiknek föltételei a minister által előirt követelményeknek megfelelnek. Akik a kívánt föltételekkel (érettségi stb.) nem bírnak, azokra a minister esetleg később hoz határozatot.

Többeknek. A vizvárosi templom javára rendezett szoborkiállítás sorsjegyeinek kisorsolása pár hét múlva meglesz. A jövő hétfőn Pesten dől el. Tehát tessék türelemmel lenni, illetőleg a kedvező alkalmat igénybe venni, hogy minél többet nyerhessen.

ZILZER MANÓ

férfi-, fiu- és gyermekruha raktára
Székesfehérvár, Szőgyeny-Marih-utca.

Allandóan négy raktáron mindenféle
férfi-, fiu- és gyermekruhák

ugyszintén

papi öltönyök,
Ferenc József-kabát,
köpenyek (havelok)
börkabátok, utazóbundák,
raglán-felöltők, kabátok.

WEISZ LÁSZLÓ

CIPŐ-ÜZLETE
BUDAPEST, I. ker., Fehérvári-ut 16/b. (ezelőtt Székesfehérvár.)

T. C. Van szerencsém tisztelettel értesíteni, hogy I., Fehérvári-ut 16/b. szám alatt a legkényesebb igényeknek megfelelő

úri-, női- és gyermekcipő-üzletet nyitottam.

Raktáron tartok legjobb minőségű saját készítményű, valamint amerikai, angol és francia gyártmányú box, lakk, chewreaux stb. cipőt mérsékelt áron. Valódi „Kobrak“ cipő Budapesten kizárólag nálam kapható.

Mérték szerinti megrendelések és mindennemű javítások saját műhelyemben a legjobb kivitelben pontosan készülnek.

Képes árjegyzékkel szívesen szolgálva, maradok becses pártfogását kérve

kiváló tisztelettel

Weisz László.

SCHMELZER JAKÓ

ezelőtt: Szekerák és Hornyánszky. Alapítva 1803.

Székesfehérvár, Nádor-utca 6-ik szám.

Ajánl a közelgő ünnepekre nagy választéku tárlatából: Diszkrét tárgyakat fa, bőr, bronce és china-ezüstből, fa és érc dohányzó asztalakat, disz álló consolokat, tea és hangjegy állványokat, virág vázákat, különféle ékszer és uti dobozokat, teljes bronce íróasztali készleteket, gyönyörű színházi látszóveket, tálcákat, alpacca és alpacca-ezüst elsőrendű evőszereket és acél zsebkezeket, bőr szivar és pénztarcákat nagy képeket és miniatúr szent képeket, tajt, borostyán és ezüst szipkákat, tajt pipákat, ezüst fogantyus lovagió és sétabotokat, francia illatszereket, magyar ruha és fogkeféket, selyem, bársony és bőr albumokat, varrocassetteket, mindennemű hangszereket, gramophonokat és kiegészítő részeit, vadász fegyvereket, Browning pisztolyokat és revolvereket, vadászati szereket, töltényeket, kitudói optikai látszereket, hőmérőket, gőzmozdony és mozdonyokat, nagy választéku gyermekjáték árakat és még sok ezer másminemű, itt fel nem sorolható különleges cikkeket.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában, Székesfehérvárott.